

繁體中文文字記錄資料由香港貿易發展局提供，根據嘉賓現場發言整理而成，未經講者審核。

梁振英：尊敬的羅康瑞先生，各位嘉賓們、女士們、先生們，各位同事、各位朋友，歡迎大家參加第十屆香港舉行的亞洲金融論壇活動，在過去十年當中本次論壇不僅在參會人數以及在參會規模、參會質量方面不斷提升，今天我們歡迎 2500 多名來自世界各國各地的政策制定者和業界人士包括各位嘉賓的到會，大家到會目的就是能夠為未來世界金融規劃新的藍圖。同時加強公司與公司、以及公司和其他國際組織之間的聯繫。亞洲：帶動變革、創新與聯繫，這個主題得到了很好的選擇，這三個主題分別提到了變革、創新、聯繫這三大主要任務，這三大主要任務也是我們香港多年來一直引以為傲的。今年也是香港特別行政區建區 20 周年的紀念，在今年我們會有更多的紀念活動，使香港未來發展越來越好。在變革過程中，我們希望在一些情況下能夠更好的應對一些不確定性，同時能夠充分利用一國兩制的框架和優勢來迎接我們未來的更好的發展。

就像 20 多年前中央政府承諾的那樣，這樣在我們歷史當中載入史冊。一國兩制是一個非常創新的制度安排，在上世紀 80 年代的時候，我們準備香港回歸的時候，許多人開始懷疑說為什麼在一個國家兩個制度可以得到實施，他們對此表示懷疑。到了 1997 年之後，包括在法律、匯率、護照管理以及很多其他方面有很多的和大陸的這些做法不同，當時有很多質疑聲音仍然存在。而現在已經幾乎沒有人質疑這個一國兩制或者說在一個國家的框架當中有兩個制度同時並存有任任何的弊端，他已經成為我們一個特殊的優勢和我們的力量。而且更好把香港和各國、各地區聯結在一起，我們作為在中央政府之下的特別行政區能夠很好借助內地發展貢獻全球發展。兩個制度同時並存和大陸不一樣的制度並存能夠更好給我們帶來貿易自由流動、資本、信息、法治以及更為簡單的形式方式帶來的優勢，所以一國兩制的聯合優勢能夠使我們成為一個超級連接者，超級角色體現在聯結中國內地和世界各國，這是香港的優勢。

深港通去年成功推出，成為一個進一步驅動香港經濟，同時進一步驅動深圳經濟以及深圳以外的全國經濟在內的廣大內陸經濟發展當中非常重要的基石。我們在前行過程當中將會有更多優勢獲取，雖然全球經濟發展前景依然不太明朗，世界經濟發展動力依然不足，未來全球化，包括在自由貿易等方面的一些做法仍然會有很多需要調整和需要改進的餘地，但是我們作為香港來說，顯然在這方面有很多優勢，比如說通貨膨脹率比較低，勞動力素質比較高，科學技術運用領域比較廣，而且金融領域應用的速度、創新應用速度比其他國家快，所以可以成為自由貿易橋頭堡。

同時在未來，香港可以成為一個更好的創新孵化的基地，我們能夠成為很多公司

爭相過來的主要的平臺。香港在過去 20 年當中被美國一個機構譽為最為自由的經濟體所在地，同時我們也是連續 6 年成為美國一個組織所發佈的人力資源流動最為自由、人權得到更好保護的一個地方。瑞士國家發展研究所發佈的報告也把我們香港列為世界自由貿易經濟的精神體現最為充分的地域，同時這些紛紛說明瞭我們在香港不僅能夠獲得非常強大的金融未來發展的動力，同時能夠找到非常強大的企業家精神和自由貿易精神。

為了更好的發揮我們的優勢，我們必須進一步做好作為一個超級連接人的角色，同時把價值觀得到伸張。當 1993 年青島啤酒在香港證券交易所上市的時候，當時股值和現在相比已經沒法比了，而工行融資額比當時青島啤酒整整增長 120 倍，說明我們金融創新的魅力。

深圳香港已經成為一個世界規模最大的金融創新的試驗場，我們很高興成為其中一個組成部分。我們差不多在 12 個月前就已經承諾推進差不多有 14 億左右港幣的進一步促進金融貿易、金融創新方面的發展，並且推動一系列項目落地、並且能夠協調相關的合作夥伴。而在未來香港特區政府繼續吸引頂級科研機構優秀人員加盟，上個月剛剛召開了一次重要的會議，在瑞士有很多在病理學、物理學等等方面獲得特殊建樹的諾貝爾獎獲得者甚至表達了在香港建立起他們的研究機構、學術實驗室意願，同時有些項目也已經得到落地，這些未來會進一步吸引一流人才落戶，會把我們創新實踐、應用鴻溝借助我們研發以及企業家精神更好推動香港在未來經濟的發展。

他們選擇了香港，因為我們有非常強大的超級連接者的能力，能夠連接世界和連接中國廣大內陸地區。就像麻省理工大學的校長所說的那樣，他能夠把香港和麻省連接起來，同時進一步輻射到各個國家和地區，把香港通過整個珠三角地區的地區優勢發揮連接到整個世界地域。

兩周前，深圳人民政府和香港特別行政區政府共同簽署了一份涉及 87 項主要的內地和香港合作的一份協定，我們稱為深圳香港創新園的一個協議，我們有很多科技孵化項目，不僅對香港有好處，同時對香港、世界各國各地區都有好處。金融創新方面香港顯然也能夠成為很多理念的集聚地，去年 9 月份我們吸引了全球金融科技創新企業 2500 多名代表參加了金融科技創新周一系列活動。同時在香港應用科學技術學院也設立了全球首個金融科技試驗中心，同時我們在科技園以及在相關的科學物流園區也開闢了特殊的金融科技的板塊。在未來它將在大家進一步支持下做更多的工作。

可以說在未來如果更好的要把香港連接在世界的版圖當中，我們要進一步配合一帶一路戰略，他把世界 60 多個沿線的國家連接在一起，希望進一步應用好我們

的優勢，尤其是金融優勢、金融板塊特點，成為世界重要的金融橋頭堡、金融樞紐城市。同時我們也是世界最大的離岸人民幣市場，它所處理的人民幣離岸交易量占世界交易量 70%。IMF 已經完成了人民幣入藍計劃，未來顯然人民幣計算權重將得到進一步提升，香港在整個一籃子貨幣當中由於人民幣計價權重得到加強，我們金融連接者角色勢必進一步凸顯。而香港也將成為一個在一帶一路發展當中框架下全方位的金融服務提供商，金融服務中心城市。因此我們需要更多的專業的人員加入，去年我們特別設立了一個一帶一路發展戰略金融委員會和政府的指導機構，我們現在正在和亞洲基礎設施投資銀行以及和多個國際層面銀行和組織開展談判，加強合作。基礎設施方面的投資便利、融資便利機制在香港金融貿易發展局的管理和指導下已經獲得了許多在投資和融資方面新的進展，現在有 50 多個合作夥伴來自於我們的商業銀行、資本銀行以及在其他的私營機構和金融機構方面的代表紛紛表達了和我們合作的意願，他們願意和我們共同攜手參與中國政府提出的一帶一路發展戰略。

女士們、先生們，2017 年即將到來，就在幾周前我們正在準備一系列新年慶祝活動，而中國農曆春節幾周後就要帶來，祝大家身體健康、萬事如意，新年能夠工作順利，同時我們也期待大家能夠在本次亞洲金融論壇滿載而歸，謝謝大家！